

小产业搭起群众致富大平台

打造“四大品牌”，建设幸福郑路

走街镇

·郑路镇

郑路镇位于商河县东南部,总面积128平方公里,人口6.15万,是山东省政府确立的重点发展的中心镇,是商河县东部的经济、社会、文化中心。近些年来,郑路镇民营经济产业搭起了群众致富大平台,大力发展“四大品牌”,群众致富步伐明显加快。

▶看似不起眼的小加工,为百姓致富搭建了大平台。

文/片 本报记者 邢敏
通讯员 刘士平



A 民营经济成为群众致富大平台

眼下,到郑路镇各村走走转转,你会发现群众性加工业红红火火。该镇通过实施能人带动战略,提高产业辐射带动能力,逐步走出一村一品、一条龙式生产的新路子。小产业搭起了群众致富大平台。现在全镇已形成丝网、地毯、花生米、苎苎苗、木片、棉花、蒜片、皮毛、苇箔等为主的群众性专业加工村48个,带动农户达6400多户,2.3万人,人均加工业收入达到2000元,占农民人均纯收入的40%以上。记者了解到,小微特色民营经济的发展,对调整产业结构、解决群众就业,增加农民收入起到了积极的促进作用。

近年来,全镇上下致力加快发展,坚持工业强镇不动摇,

突出提质增效,优化涉企服务,强力推进招商引资和民营经济发展,招商引资、项目建设和民营经济实现新突破,全镇经济实力明显增强。2014年,共引进项目14个,其中过亿元项目3个,实际利用内资3.6亿元。

同时,把民营经济发展作为促进经济发展的重要措施,牢固树立“百姓创家业、能人创企业、干部创事业”理念,坚持因势利导、借势发力,鼓励全民创业,强力推进丝网加工、木片生产、苎苎加工等特色产业健康快速发展。木片加工企业发展到110家,加工机260台,密目网加工机282台,各类专业村发展到56个,专业加工户达4400余户,“一村一品”差异化发展逐步形成,群众致富步伐明显加快。

B “东菜西瓜”产业布局已具雏形

近些年来,郑路镇致力做大做强生态农业品牌,紧紧围绕融入济南、对接济南、服务济南和发展城郊型农业的定位,坚持用工业化的理念规划发展现代农业,现代农业逐步向规模化、园区化、产业化方向发展。

为了做大做强大棚蔬菜产业,为进一步提升品牌知名度,不断加大农产品宣传推介力度,郑路镇积极开展“三品一标”申报认证,着力解决蔬菜产业“有基地无品牌”的问题,目前全镇无公害农产品达到31个,绿色食品达到6个,国家地理标志农产品1个,蔬菜大棚基地规模持续扩大,“东菜西瓜”的产业布局已具雏形。

针对珍珠红西瓜有品牌无基地的实际,郑路镇投资2190多万元高标准实施了珍珠红生态观光园建设项目,以地理标志产品珍珠红西瓜采摘为主要特色,分别建设了珍珠红西瓜

采摘区、有机蔬菜种植园、休闲观光区。珍珠红生态观光园的建设投入使用,不仅有效提升现代农业产品档次,更有效满足了镇驻地群众休闲娱乐的需求,已成为一处集采摘体验、休闲观光、生态示范于一体的生态园区。记者了解到,五一期间成功举办第三届珍珠红西瓜采摘节,每天游客达到2000多人,通过采摘节的辐射带动,拉动珍珠红西瓜平均价格上涨2—3元,并且曾一度出现珍珠红西瓜脱销现象。

通过土地流转,技术指导、资金扶持,不断加大帮扶力度,花卉苗木产业逐步形成规模。全镇森林覆盖率达到35%,森林面积达到26000亩,花卉苗木种植面积达到8000多亩,栽植薄皮核桃4500亩,栽植白蜡、柳树等花卉苗木5200亩。目前,在郑路镇以“蔬菜种植、特色采摘、花卉苗木”为主要特色的生态农业已经全面叫响。

C 科学规划,打造森林温泉小镇

近年来,郑路镇着眼于拓展和优化全镇长远发展,集聚发展的空间布局,强化“以城聚产、以城兴产”的理念,以“人的城镇化”为目标,推进产城融合发展。按照“蔬菜强镇、商贸重镇、宜居新城”的城镇定位,依托万亩森林温泉项目聘请天津

大学规划设计院把镇驻地纳入规划,完善落实交通体系、河流水系、生态绿地、中心商业区、新型农村社区等重点项目详细规划,以科学的规划引领城镇发展,集中力量打造宜居森林温泉小镇。

郑路镇立足实际,着眼于



◀集采摘休闲、观光农业为一体的生态园区,吸引了城里人。

拓展和优化全镇长远发展、集聚发展的空间布局,强化“聚人、兴业”理念,加快推进特色城镇发展进程。一是坚持高起点规划,高标准建设。以打造森林温泉小镇为目标,依托万亩林海项目,聘请天津大学实施城镇概念性规划。投资200多万元,精品打造了商展路生态长廊,铺设路沿石5000米,绿

化22000平,安装路灯96盏。投资400多万元实施了民生街、文化街两条道路改造及备战河景观整治项目,在镇驻地重要路口安装了红绿灯,方便了群众的生产生活,有效提升了镇域综合环境。

二是不断创新城镇管理。深入实施城乡环卫一体化,城镇管理,不断完善城镇管理长效机制,

制,乱摆乱放、卫生保洁、绿化养护等城镇精细化管理水平进一步提高。三是城镇开发迈出新步伐。成功引进了政府片区商住开发项目,目前项目已经完成前期规划设计,近期将开工建设。天然气疏通项目成功落户,正在进行试运营,城镇服务配套功能逐步完善。

D 始终把教育作为最大的民生工程

近几年来,郑路镇坚持把教育作为最大的民生工程来抓,始终贯彻“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育”的理念,在抓好经济社会发展的同时,全力全速推进中小学教育提升工程,努力打造郑路“特色教育”品牌,全力建设济南市最好的乡村教育。

坚持把保障和改善民生作为推动社会发展的根本目的,集中力量实施了一批关系民生的实事好事。一是坚持优先发展教育。筹资2000多万元规划建设了建筑面

积6300多平方米的郑路中学教育综合楼和建筑面积1000平方米的郑路中学餐厅。为积极改善教师的住宿条件,规划实施了展家中学教师公寓楼建设项目。今年又投资2200多万元规划建设了郑路明德小学综合楼,目前已经开工建设,教育基础设施不断完善。

教育工作,学生出行安全至关重要,由于商展路改造贯通以后,车流量较大,车速较快,并且郑路中学、郑路中心小学、展家中学、展家中心小学四处学校都在

商展路沿线,到上学、放学时间学校接送孩子的人员较多,存在一定的安全隐患,也给商展路造成了一定交通压力。为此,郑路镇从保障学生出行安全的角度出发,相继实施了民生街、文化街两条道路建设,两条道路完工以后,郑路中学将改开南门,展家中学将改开北门,为学生开工“专用”安全通道,同时我们还在镇驻地重要路口安装了红绿灯,在学校门口安装了黄闪指示灯,整个学生的出行安全问题将得到有效保障。

E “最美郑路人”展示新时期郑路精神

2013年,通过举办第一届“最美郑路人”评选活动,群众推选、社会公认的先进典型中,评选出100名道德模范。这些先进典型中,有的十几年如一日,在本职岗位上辛勤耕耘,默默无闻,无私奉献;有的坚守爱老敬老、重情尽责、乐观豁达、甘于奉献的中华民族传统美德,为社会和谐稳定作出了突出贡献。在他们身上,弘扬了中华民族的传统美德,诠释了“最美郑路人”的丰

富内涵,集中展示了“重责任、讲奉献、讲诚信和求创新”的新时期郑路精神。

进一步提升全镇公民的责任意识、奉献意识、诚信意识和创新意识,加强社会主义核心价值观体系建设和思想道德建设,让“最美”成为人们的自觉行为和道德追求,形成弘扬民族精神、传播道德风尚、顺应时代发展、推动社会进步、共建幸福郑路的浓厚氛围,今年以来,郑路镇为把文化建设

抓出特色,抓出成效,坚持把这项工作作为促进镇域发展的重要支撑,结合当前正在深入开展的教育实践活动,实施“六位一体”和谐文化品牌建设。

自2013年以来,郑路镇连续两年实施了“最美郑路人”评选活动,100名“草根明星”燃起了美丽的道德之光,成为郑路镇加强道德建设,凝聚正能量的一张靓丽“名片”,“和谐文化”品牌建设取得显著成绩。